

издаваемое трижды в год, с актами и вывеской
о заседаниях общества и о том, что оно
имеет право на то. Акт о заседании и вывеска
о нем входят в состав общества. Журнал введен в
отделение поездов, с 1881—1882 гг. идет в
**НИЖЕГОРОДСКИЕ
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.**

1-го Мая.

№ 9-й.

1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Общее годичное собрание членовъ Нижегородского Отдѣла Императорского Православного Палестинского Общества.

11-го Апрѣля тѣкущаго Года, въ Вербное Воскресеніе, по окончаніи Божественной литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ, въ 1 ч. и 30 м. пополудни, въ покояхъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Архиепископа Нижегородскаго Владимира состоялось общее годичное собрание членовъ Нижегородского Отдѣла Императорского Православнаго Палестинскаго Общества. Собрание происходило подъ предсѣдательствомъ самого Владыки, Почетнаго члена Общества, въ присутствіи Его Превосходительства, Начальника губерніи, генералъ-лейтенанта П. Ф. Унтенбергеръ, Городского Головы А. М. Меморскаго, почти всѣхъ мѣстныхъ членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго

Общества и многихъ другихъ лицъ, сочувствовавшихъ цѣлямъ онаго. Оно открылось благодарственно-хвалебною молитвою и привѣтствіемъ Его Преосвященства собравшимся лицамъ. Предварительно чтенія отчета за истеклій 1898—1899 годъ, Дѣлопроизводителемъ Отдѣла М. С. Пальмовымъ была предложена ви-манію собранія краткая рѣчь о цѣляхъ, задачахъ и о дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества на пользу Православія въ Святой Землѣ. Затѣмъ имъ же прочитанъ былъ отчетъ, составленный на основаніи письменныхъ документовъ, хранящихся въ Канцеляріи Отдѣла, по выработанной Совѣтомъ Общества программѣ. Изъ прочитанного отчета видно было, что ближайшими исполнителями задачъ, Высочайше утвержденными Уставомъ возложенныхъ на Отдѣлы Палестинскаго Общества, въ Нижегородскомъ Отдѣлѣ были слѣдующія лица: Предсѣдатель Отдѣла, Преосвященнѣйший Владимиръ, казначей—священникъ Троицкой церкви П. В. Никольскій, Кандидатъ Казна-чая—священникъ Свято-Духовской при губернаторскомъ домѣ церкви А. Е. Некрасовъ и Дѣлопроизводитель—преподаватель Духовной Семинаріи М. С. Пальмовъ (должностная лица) и сверхъ того, члены Совѣщательнаго Совѣта: г. Вице-Губернаторъ, баронъ К. П. Фредериксъ, Архимандритъ Благовѣщенскаго монастыря Макарій, Ректоръ Духовной Семинаріи, протоіерей Г. В. Годлевъ, протоіерей А. А. Крыловъ и Нижегородскій купецъ П. К. Сотниковъ. Засѣданій должностныхъ лицъ и другихъ членовъ Совѣта было два: 8 Марта и 2 Ноября 1898 года. Состоявшіяся на нихъ постановленія утверждены Совѣтомъ Общества 14 Ап-рѣля и 17 Декабря 1898 г. Къ 1 Марта отчетнаго

года всѣхъ членовъ въ Отдѣлѣ было 37, въ томъ числѣ 1 почетный, 2 пожизненныхъ дѣйствительныхъ, 4 дѣйствительныхъ съ ежегодными взносами, 1 пожизненный членъ-сотрудникъ и 29 членовъ-сотрудниковъ съ еже-годнымъ взносомъ. Въ теченіе отчетнаго года вновь поступило въ составъ Отдѣла 8 членовъ: Нижегородскій купецъ А. П. Крюковъ (пожизненный дѣйствительный), священникъ Печерской слободы М. Е. Бѣляевъ (пожизненный ч.-сотрудникъ), жена коллежскаго совѣтника А. П. Розанова, коллежскій секретарь И. В. Покровскій, крестьянинъ села Корнина, Арз. у., П. И. Тартичъ, священникъ Воскресенской въ Н.-Новгородѣ церкви Н. А. Воскресенскій, Нижегородскій купецъ Н. И. Окуловъ и Нижегородскій купецъ Н. О. Ходалевъ (всѣ 6 члены-сотрудники съ ежегоднымъ взносомъ). Дѣлу привлеченія новыхъ членовъ въ составъ Отдѣла послужили какъ Уполномоченные Отдѣла, такъ и члены, но—главнымъ образомъ—широкое распространеніе свѣдѣній о Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ. Свѣдѣнія о Святой Землѣ и Обществѣ Отдѣломъ распространялись, съ од-ной стороны, чрезъ публичныя чтенія и внѣбогослу-жебныя собесѣданія, съ другой—чрезъ даровую раз-дачу изданій Общества и, наконецъ, чрезъ помѣщеніе въ мѣстныхъ органахъ печати статей и замѣтокъ о Святой Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ. Особенное вниманіе Отдѣломъ было обращено въ отчетномъ году на производство чтеній и собесѣданій о Святой Землѣ. Согласно волѣ Августѣйшаго Предсѣдателя Общества, Вел. Князя Сергія Александровича чтенія и собесѣданія были организованы Отдѣломъ какъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, такъ и въ Нижніаго-Новгорода.

Нижегородскія чтенія были двоякаго характера: одни были разсчитаны на интеллигентное общество, другія — на смѣшанное. Для интеллигентнаго общества сдѣлано было два чтенія: одно въ Великомъ постѣ. 19 Марта 1898 года, въ залѣ Дворянскаго собранія, а другое — въ Рождественскомъ постѣ, 14 Декабря того же года, въ залѣ Всесословнаго клуба *). По сообщенію мѣстныхъ газетъ, оба чтенія произвели хорошее впечатлѣніе на собиравшуюся послушать ихъ публику. Въ обоихъ случаяхъ они сопровождались пѣніемъ, въ коемъ участвовалъ хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ, съ должною тщательностю и выразительностью исполнявшій духовно-музыкальныя пѣснопѣнія. Для смѣшанного общества чтенія велись въ трехъ церквяхъ: Вознесенской, Воскресенской и Владимірской и въ домѣ Трудолюбія, а когда послѣдній сгорѣлъ — въ зданіи Новой Биржи. Чтенія по церквамъ носили характеръ собесѣданій и едва чѣмъ разнились отъ проповѣдей, произносимыхъ съ церковной каѳедры. Что же касается чтеній въ домѣ Трудолюбія, а потомъ на купеческой Биржѣ, то они по характеру приближались къ публичнымъ чтеніямъ въ Дворянскомъ Собрании и въ залѣ Всесословнаго клуба. Вниманію публики здѣсь было предложено: „Іоаннъ Дамаскинъ“, „Іуда Маккавей“, „На Святую гору“, „Уничиженіе Господа Іисуса Христа“, „Руѣ“, „О Святой Землѣ“, „Бесѣда Еп. Томскаго Макарія о Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ“. Лекторами здѣсь были: прот. В. В. Весницкій и священники: Н. С. Спасскій, М. И.

*) Подробное описание сихъ чтеній помѣщено въ № 7 за 1898 г. и № 1 за 1899 г. Ниж. Епарх. Вѣд.

Парійскій, А. С. Вишняковъ, А. Д. Лебедевъ и др. Общее завѣдываніе сими чтеніями принадлежало Казначею Отдѣла о. П. В. Никольскому, который и самъ принималъ въ нихъ живое участіе. Всѣхъ чтеній въ домѣ Трудолюбія было произведено 8, а въ зданіи Новой Биржи — 10. Означенныя чтенія иллюстрировались туманными картинами соответствующаго содержанія и всегда сопровождались пѣніемъ, въ которомъ принималъ участіе или архіерейскій хоръ пѣвчихъ, или (чаще) хоръ воспитанниковъ Семинаріи. Посѣтителей на сихъ чтеніяхъ каждый разъ было не менѣе 200 человѣкъ, иногда болѣе 500. Всего же въ домѣ Трудолюбія перевало до 1560, а на Новой Биржѣ до 3500 человѣкъ. Въ Н. Новгорода чтенія о Святой Землѣ производились въ 8 уѣздныхъ городахъ, 1 заптатномъ и въ нѣсколькихъ селахъ и деревняхъ. Мѣстомъ ихъ веденія служили приходскіе и соборные храмы, перковно-приходскія и земскія школы, общественные зданія и въ нѣкоторыхъ случаяхъ частные дома. Устраивались они въ воскресные и праздничные дни, въ большинствѣ случаевъ, послѣ торжественныхъ вечеренъ, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ — утромъ, въ промежутокъ между утреней и литургіей. При этомъ каждый разъ чтеніемъ предшествовало оповѣщеніе прихожанъ въ церкви о времени чтеній и о лицахъ, имѣвшихъ вести таковыя. Въ гор. Ардатовѣ городское населеніе оповѣщалось о чтеніяхъ программами въ литографированномъ или гектографированномъ видѣ. Почти во всѣхъ мѣстахъ, где были организованы чтенія, таковыя сопровождались пѣніемъ соответствующихъ перковыхъ пѣснопѣній, или чтеніемъ акаѳиста Спасителю, Божіей Матери или Святому. Въ школахъ чтенія иллюстрировались туман-

ными картинами. Количество произведенныхъ въ Н.-Новгорода членій въ отчетѣ точно не было опредѣлено, такъ какъ Отдѣломъ не отъ всѣхъ лицъ, производившихъ таковыя, получены свѣдѣнія осемъ. „На основаніи представленныхъ донесеній, сказано было, можно засвидѣтельствовать, что не менѣе 100 членій о Св. Землѣ было произведено въ Н.-Новгорода“. Предметы членій были разнообразны. Таковыми служили: Святая Земля (описаніе), ея горы, равнины, долины, пустыни, озера, рѣки, ручьи, источники и пруды, судьбы Іерусалима, инославные христіане въ Святой Землѣ, Императорское Православное Палестинское Общество, Древне-русское Паломничество въ Св. Землю, Іерусалимъ и его ближайшія окрестности, Вифлеемъ, Голгоѳа, Геѳсиманія, Храмъ Воскресенія Господня въ Іерусалимѣ, священно-историческія событія, совершившіяся на Св. Землѣ, праздники и пр. Матеріаломъ для членій о Св. Землѣ служили изданія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которыми Отдѣлъ снабдилъ всѣ мѣста, предназначенные имъ для производства оныхъ членій. Иногда членія производились прямо по этимъ изданіямъ, иногда же въ послѣднихъ дѣлались измѣненія, въ смыслѣ упрощенія. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ членія производились по другимъ изданіямъ, напр. по книжкамъ о. Пѣвцова, Пудыковича, Опатовича и др. Производство членій Отдѣлъ поручалъ такимъ людямъ, которые сами проникнуты любовью къ Святой Землѣ, этой духовной родинѣ христіанъ, и въ состояніи быть руководителями другихъ. „Въ этомъ случаѣ, сказано въ отчетѣ, онъ (Отдѣлъ) руководствовался тѣмъ соображеніемъ, что лекторъ, одушевленный самъ глубокимъ благоговѣніемъ и

чистой любовью къ Святой Землѣ, каждая пядь которой ознаменована и запечатлѣна тѣмъ или другимъ священно-историческимъ событіемъ, можетъ заставить перенестись какъ простыхъ, такъ и образованныхъ, но искренне вѣрующихъ, слушателей туда, гдѣ, по всей вѣроятности, Богъ не приведетъ побывать до конца своей жизни не только простому народу, но и большинству изъ интеллигентныхъ лицъ; напр. въ ту пещеру съ яслями, въ которой родился Христосъ Спаситель, или въ тотъ садъ Геѳсиманскій, гдѣ Божественный Страдалецъ молился Отцу Небесному о чашѣ до кроваваго пота, или, наконецъ, уrzѣть изображеніе Живоноснаго Гроба, изъ которого побѣдоносно возсталъ Побѣдитель смерти и ада и пр.“ „Отдѣлъ имѣлъ въ виду въ данномъ случаѣ и то, что всякий послѣ рѣчи такого убѣждѣнаго лица и послѣ наглядного изображенія предъ его, не только мысленными, но и тѣлесными (когда членія иллюстрируются туманными картизами) взорами священныхъ для сына Православной Церкви мѣстъ проникнется пламеннымъ желаніемъ и дѣятельно помогать Обществу въ его безкорыстномъ служеніи дѣлу православія въ Святой Землѣ“. Главными дѣятелями по устройству членія были о.о. протоіереи, священники, учители духовныхъ училищъ, учители и учительницы церковно-приходскихъ школъ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ — другія свѣтскія лица. Число слушателей на членіяхъ всегда было достаточное. Сообщаемые свѣдѣнія выслушивались ими со вниманіемъ, благоговѣніемъ и сердечнымъ умиленіемъ. Устроителямъ членій во многихъ мѣстахъ слушатели приносили благодарность за духовное утѣшеніе и просьбу впредь (въ Великомъ постѣ) продолжать „Божественныя“ чте-

нія. Какъ видно изъ представленныхъ къ 1 Марта течущаго года въ Отдѣль донесеній лицъ, производившихъ чтенія о Св. Землѣ, таковыя „принесли благіе и обильные плоды въ дѣлѣ религіознаго просвѣщенія народа“. „Въ живомъ сочувствіи народа къ чтеніямъ о дорогихъ для христіанъ святыняхъ Палестинскихъ Отдѣль находитъ подкѣпленіе своей увѣренности въ пользу сихъ чтеній, расширение которыхъ составить его заботу въ будущемъ году“. Такъ закончилось сообщеніе о чтеніяхъ, организованныхъ Отдѣломъ въ отчетномъ году. Съ цѣлью распространенія свѣдѣній о Святой Землѣ и о дѣятельности по отношенію къ ней Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Отдѣль заботился о распространеніи изданій этого Общества, содержащихъ наиболѣе правдивыя евѣдѣнія о мѣстахъ совершенія священно-біблейскихъ событий. Въ этихъ видахъ онъ публиковалъ во всѣхъ мѣстныхъ periodическихъ изданіяхъ печати каталогъ прежнихъ и новыхъ изданій Общества, пользуясь любезностю г.г. редакторовъ, бесплатно помѣщавшихъ оный на страницахъ своихъ изданій, за что публично была выражена имъ благодарность, и прежде всего — прот. Г. В. Годневу, редактору „Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, за труды на пользу Общества Совѣтомъ онаго въ засѣданіи 12 Февраля сего года удостоенному званія пожизненнаго члена-сотрудника, потомъ С. И. Жукову, редактору ежедневной газеты „Волгарь“, Г. Н. Казачкову, редактору ежедневной газеты „Нижегородскій Листокъ“ и Г. П. Демьянову, редактору „Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“. Далѣе, съ цѣлью распространенія въ епархіи изданій Палестинскаго Общества Отдѣль обращался съ просьбою о выпискѣ ихъ

въ книжные склады, а также бесплатно раздавалъ и разсыпалъ дешевыя брошюры и листки. Въ отчетномъ году разослано имъ для бесплатной раздачи 500 экз. „Бесѣды о Святой Землѣ“ Еп. Макарія, 2475 экз. „Видовъ Іерусалима и Святой Земли“, 2600 экз. „Палестинскихъ Вечеровъ“, 1000 экз. „Пастырскихъ Собесѣдований“. Сверхъ того, по школамъ церковно-приходскимъ разослано имъ для производства чтеній 266 экз. „Чтеній о Святой Землѣ“, 20 экз. „Палестинскихъ Вечеровъ“ (12 бесѣдъ въ одной книжѣ), 2 экз. „Къ Животворящему Гробу Господню“, 20 экз. „Святая Земля и Россія“ и др. Свѣдѣнія о Св. Землѣ, наконецъ, распространялись чрезъ печатаніе отдѣльныхъ статей и замѣтокъ о ней въ Епарх. Вѣдомостяхъ и др.

Такъ какъ Императорское Православное Палестинское Общество исключительно существуетъ (какъ оно само заявляетъ) Вербнымъ сборомъ, Св. Синодомъ разрешеннымъ ему во всѣхъ церквяхъ Имперіи, то Отдѣль въ отчетномъ году обращалъ на этотъ сборъ особенное вниманіе. Онъ заботился о томъ, чтобы православные заблаговременно приготовились къ этому сбору. Съ этой цѣлью за двѣ недѣли до дня сбора имъ разсылались о.о. настоятелямъ и старостамъ городскихъ церквей печатныя письма съ воззваніями, бесѣдами и правилами для производства сбора, при чемъ публиковалось о томъ же въ мѣстныхъ газетахъ. Согласно резолюціи Предсѣдателя Отдѣла, Преосвященнѣйшаго Владимира, Духовной Консисторіей предписано было всему епархіальному духовенству обратить особенное вниманіе на Вербный сборъ; вслѣдствіе сего предписанія сборъ по епархіи получился довольно обильный, за что и выражена была Его Императорскаго Высочества, Великаго

Князя Сергея Александровича, искреняя благодарность Председателю Отдела и всемъ его сотрудникамъ по Отделу и членамъ въ Рескрипте отъ 22 Декабря 1898 г. за № 32 (см. Ниж. Еп. Вѣд. 1899. № 2).

Денежныхъ средствъ въ теченіе года въ кассу Отдела поступило: 1603 руб. 3 коп. Эта сумма образовалась 1) изъ остатка отъ прошлаго года, 2) членскихъ взносовъ и пожертвованій по квитанціоннымъ книжкамъ и сборнымъ листамъ, которые выдавались уполномоченнымъ Отдела (д. с. с. А. В. Долгову, о. діакону Спасскаго ярмарочнаго собора А. Н. Снѣжницкому, о. діакону губернскай земской Богадельни М. П. Надежину и купну И. А. Костину, въ г. Арзамасѣ — свящ. Ф. И. Владимірскому, въ г. Ардатовѣ — свящ. В. П. Магнитскому, въ з. г. Починкахъ смотрителю духовнаго училища Д. В. Лаврову и въ с. Сормовѣ, Бахачинскаго уѣзда, свящ. П. Е. Делекторскому) и сборщику Общества Г. Н. Шмырову (въ Б. Мурашкинѣ). Волѣ другихъ по сбору на Св. Землю потрудился А. Н. Снѣжницкій. Изъ денегъ, поступившихъ на приходъ въ кассу Отдела, израсходовано 1256 руб. 96 коп. (за небольшимъ исключениемъ отослано въ Импер. Прав. Пал. Общество). Къ 1 Марта сего года на рукахъ у Казначея осталось 346 р. 22 к. Приходорасходная книга Комиссіей, состоявшей изъ священниковъ А. Е. Некрасова и М. И. Парійскаго, найдена въ исправности и порядке. Въ заключеніи отчета выражена была благодарность всѣмъ, кто содѣствовалъ успѣху Отдела или своимъ материальными средствами, или личнымъ трудомъ, особенно же епархиальному духовенству, распространявшему среди своихъ прихожанъ свѣдѣнія о Св. Землѣ и И. П. П. Обществѣ и тѣмъ подготовлявшему

почву къ обильному сбору въ недѣлю Ваій въ пользу православныхъ Іерусалима и Святой Земли; а также въ заключеніе отчета выражена надежда на то, что и въ новомъ году Отдѣль будетъ пользоваться поддержкой духовенства и многихъ другихъ, истинно русскихъ, православныхъ людей, обитающихъ въ Низовской землѣ.

По выслушаніи отчета, Собрание постановило, на основаніи § 108 Уст. Общества, подлинный представить въ Советъ Общества, а содержаніе его напечатать въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію сочувствующихъ цѣлямъ И. П. П. Общества и его Нижегородскаго Отдела.

Затѣмъ произведены были выборы должностныхъ лицъ Отдела. На вакантную должность Товарища Председателя на три года былъ избранъ Дѣлопроизводитель Отдела, преподаватель Духовной Семинаріи М. С. Пальмовъ. Дѣлопроизводителемъ же на его мѣсто Его Преосвященству благоугодно было избрать священника Знаменской церкви Я. Е. Батистова.

Собрание окончилось молитвою и преподаніемъ Архипастырского благословенія всѣмъ собравшимся.

Архієрейськія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ

въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года.

4 Апрѣля, въ недѣлю 5-ю Великаго поста, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, по случаю годовщины Братства св. Креста совершилъ Божественную литургію въ Іоанно-Дамаскинской, что при духовной Семинаріи, церкви въ сослуженіи Ректора Семинаріи

protoіерея Г. В. Годнева, Ключаря protoіерея П. А. Серебровского, Архангельского собора protoіерея А. А. Порфириева и духовника Семинарии священника В. П. Добронравова.

8 Aprѣля Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи съ братіею оной церкви.

10 Aprѣля, наканунѣ праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Ключарь и іеромонахи Крестовой церкви о. Іосифъ, о. Веніаминъ и о. Авениръ.

11 Aprѣля, въ самый праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Настоятеля Благовѣщенского монастыря Архимандрита Макарія, Намѣстника Печерского монастыря Архимандрита Аркадія, Каѳедрального Protoіерея П. И. Владимірскаго и священника Каѳедральнаго собора І. А. Быстровидова.

14 Aprѣля, въ Великую Среду, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи съ братіею оной церкви.

15 Aprѣля, въ Великій Четвертокъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандритовъ Макарія и Аркадія, Каѳедрального Protoіерея и священника І. А. Быстровидова.

Въ тотъ же день вечеромъ Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ утреню и чтеніе 12 Евангелій

Страстей Господнихъ въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Каѳедральный Protoіерей П. И. Владимірскій, Ключарь protoіерея П. А. Серебровскій, соборные священники: І. А. Быстровидовъ, М. В. Добровольскій и А. А. Успенскій и іеромонахъ Крестовой церкви о. Веніамина.

16 Aprѣля, въ Великій Пятокъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандритовъ Макарія и Аркадія, Каѳедрального Protoіерея, Ключаря и священниковъ І. А. Быстровидова и М. В. Добровольскаго.

17 Aprѣля, въ Великую Субботу, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ утреню въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Каѳедрального Protoіерея, Ключаря, священниковъ І. А. Быстровидова, М. В. Добровольскаго и А. А. Успенскаго и іеромонаха Крестовой церкви о. Веніамина.

18 Aprѣля, въ первый день Св. Пасхи, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ утреню и послѣ оной литургію въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ какъ за заутреней, такъ и за литургіей были: Архимандриты Макарій и Аркадій, Каѳедральный Protoіерей, Ключарь и священники І. А. Быстровидовъ и М. В. Добровольскій.

Въ тотъ же день, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Великую вечерню въ Каѳедральномъ соборѣ.

19 Aprѣля, во второй день Св. Пасхи, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандрита Аркадія, Ключаря, Казначея Благовѣщенска-

го монастыря іеромонаха о. Іонафана и іеромонаха Крестової церкви о. Веніамина.

27 Апрѣля, въ день Рождения Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Георгія Александровича, Преосвященнѣйшій Владіміръ совершалъ Божественную литургію и послѣ онай благодарственное молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандритовъ Макарія и Аркадія, Каѳедрального Протоіерея и священника Николаевской церкви В. Г. Лебедева. Въ совершеніи молебствія участвовало градское духовенство.

Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Балахнинскій, 23 Апрѣля, въ день Тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны совершалъ Божественную литургію и послѣ онай молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Архимандрита Макарія, Каѳедрального Протоіерея, священника собора И. А. Быстровидова и Смотрителя Епархиального свѣчного завода священника П. А. Метальникова; въ совершеніи молебствія участвовало градское духовенство.

25 Апрѣля, въ недѣлю о Ѹомъ, по случаю прибытія въ Нижній Новгородъ Оранской иконы Божіей Матери, Преосвященнѣйшій Анастасій совершалъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Архимандриты Макарій и Аркадій, Каѳедральный Протоіерей и Петропавловской церкви протоіерей Д. В. Покровскій.

Въ прочіе праздничные, воскресные дни и на Страстной седмицѣ Преосвященнѣйшій Анастасій совершалъ Богослуженія въ Печерскомъ монастырѣ въ сослуженіи съ братію онаго монастыря.

ПРАКТИЧЕСКІЕ СОВѢТЫ

УЧАЩИМЪ ВЪ ШКОЛАХЪ ГРАМОТЫ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

В) Обученіе церковно-славянскому чтенію.

19. Цѣли и значеніе церковно-славянской грамоты въ начальной школѣ.

Обученіе церковно-славянской грамотѣ во всякой начальной школѣ необходимо прежде всего, какъ одно изъ важнѣйшихъ пособій къ урокамъ Закона Божія. Оно содѣйствуетъ надлежащему усвоенію всѣхъ отдельовъ сего главнаго предмета, особенно же молитвъ, заповѣдей и богослуженія. Посему уроки церковно-славянской грамоты могутъ и должны стоять въ особенно близкой связи съ занятіями по Закону Божію.

Помимо этого вспомогательнаго значенія, преподаваніе церковно-славянской грамоты имѣеть и самостоятельная свои воспитательная цѣли, цѣли весьма важныя, и притомъ не только въ предѣлахъ школьнаго курса, но и далѣе этихъ предѣловъ. Церковно-славянскій языкъ — языкъ священный; на немъ изложены наши священные книги; имъ пользуется матерь наша — святая Церковь; на немъ молимся мы сами. Изученіе этого священнаго языка не можетъ не оказывать благотворнаго вліянія на душу учащагося, обращаю єё къ возвышенному, божественному. Развиваясь и укрѣпляясь въ душѣ питомца, это благотворное вліяніе воспитываетъ въ ней ту любовь къ истинамъ вѣры и нравственности, ту искреннюю религіозную настроенность, которая из-

древле и доселъ въ глазахъ нашего глубоко вѣрющаго народа составляетъ идеалъ истиннаго школьнаго наученія и воспитанія.

Посильное знакомство съ церковно-славянской грамотой, давая доступъ къ Священному Писанію, къ церковно-богослужебнымъ книгамъ, святоотеческимъ твореніямъ и житіямъ святыхъ, открываетъ религіозно-настроенному читателю на всю жизнь неистощимый источникъ духовнаго назиданія и утѣшенія.

Наконецъ знаніе церковно-славянской грамоты каждому даетъ возможность не только сознательно присутствовать при Богослуженіи, но и быть его дѣятельнымъ участникомъ.

Въ виду столь значительного воспитательного вліянія церковно-славянской грамоты, еї необходимо считать, вслѣдъ за Закономъ Божімъ и наряду съ церковнымъ пѣніемъ, однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ школьнаго курса.

20. Когда и какъ начинать обученіе церковно-славянскому чтенію?

Оба эти вопроса рѣшаются въ связи одинъ съ другимъ.

Въ прежнее время школьнное (а равно и домашнее) обученіе начиналось прямо съ церковно славянской грамоты и велось по букво-слагательному способу. Подъ руководствомъ учителя ученики вытврживали по букварю названія и запоминали начертаніе славянскихъ буквъ въ алфавитномъ порядкѣ, затѣмъ упражнялись въ чтеніи складовъ и наконецъ переходили къ связному тексту, по большей части къ Исалтири.

Программами для церковно-приходскихъ школъ этотъ старинный способъ отнюдь не отмѣняется. На-

противъ, употребленіе его признается желательнымъ. Способъ этотъ прекрасно обработанъ и послѣдовательно изложенъ Н. И. Ильминскимъ въ составленныхъ имъ книжкахъ: „Церковно-славянская Азбука“ кн. 1-ая для учителей, кн. 2-ая для учениковъ, и „Обученіе церковно-славянской грамотѣ“ кн. 1 для учителей и кн. 2 для учениковъ. Названныхъ книжекъ и слѣдуетъ неуклонно держаться въ тѣхъ случаяхъ, когда обученіе церковно-славянской грамотѣ производится прежде нежели русской. Начинать слѣдуетъ съ первой книжки, Азбуки, и уже послѣ ея изученія переходить ко второй. Въ настоящее время вездѣ по школамъ обученіе грамотѣ вачинаютъ съ русскаго чтенія, при чёмъ употребляютъ обыкновенно способъ звуковой. Старинный буквослагательный способъ почти совершенно забытъ. По этой-то послѣдней причинѣ, а также по тому, что общеупотребительный звуковой способъ въ примѣненіи къ церковно-славянской грамотѣ во многихъ отношеніяхъ неудобенъ, повсюду принято и программами для церковно-приходскихъ школъ допущено обученіе церковно-славянской грамотѣ начинать послѣ того, какъ дѣти ознакомятся съ механизмомъ русскаго чтенія, т. е. въ концѣ первой или началѣ второй половины первого года ученія.

Такой порядокъ нужно признать наилучшимъ. Дѣйствительно, съ дѣтьми, уже умѣющими читать по-русски, переходъ къ славянскому чтенію совершается почти нечувствительно. Такъ какъ большинство славянскихъ буквъ по начертанію и произношенію сходны съ русскими, то нѣть нужды начинать непремѣнно съ послѣдовательного изученія славянскаго алфавита. Для начала дѣти по требованію учителя отыскиваютъ на стѣнныхъ таблицахъ знакомыя (сходныя съ рускими) буквы,

внимательно всматриваются въ ихъ начертаніе; если есть подвижные славянскія буквы, читаютъ слова, составленные изъ нихъ учителемъ, и сами набираютъ слова подъ его диктовку, а за тѣмъ прямо приступаютъ къ чтенію славянскаго текста, напр. по Азбукѣ Ильминскаго стр. 15 и далѣе. При этомъ учитель постоянно ободряетъ дѣтей и помогаетъ имъ, пока безъ объясненій показывая, какъ надо прочитать затрудняющее ихъ слово (подъ титломъ), и исправляя прочитанное неправильно, напр. не по ударенію. По мѣрѣ того, какъ будутъ встречаться буквы несходныя съ русскими, или совсѣмъ отсутствующія въ русской азбукѣ, учитель обращаетъ на нихъ вниманіе класса, показываетъ ихъ произношеніе и выписываетъ на классную доску ихъ начертаніе, а рядомъ ихъ звуковое значеніе, напр.: *у*, *кс*, и пр. и т. д.

Когда дѣти усвоятъ эти новые буквы и вообще освоятся съ начертаніемъ славянскаго алфавита, они знакомятся съ удареніями и титлами. Значеніе ударенія удобно разъяснять, сопоставляя слова, въ которыхъ съ перемѣнной удареніемъ меняется грамматическая форма и даже самое значеніе, напр.: *руки* — *руки*; *горы* — *горы*, *слова* — *слова* и мн. др. или: *мука* — *мука*, *пили* (пилой) — *пили* (воду) и под. Лучше, если подобные слова учитель будетъ при сличеніи брать не порознь, отрывочно, а въ связи съ цѣлыми выраженіями, въ составѣ которыхъ они входятъ. Напр. не поднимай *руки*, — онъ поднялъ *руки*; *ѣхали* мимо *горы*, — *ѣхали* черезъ *горы* и под. Слогъ, лежащій подъ удареніемъ, произносится громче и протяжнѣе остальныхъ сперва самимъ учителемъ, а затѣмъ учениками. Этимъ собственно показывается, въ чёмъ состоитъ удареніе, какъ его дѣлать и находить въ словѣ.

Титла вначалѣ можно изучать такъ же, какъ усвоились незнакомыя буквы, т. е. не систематически, но по мѣрѣ того, какъ они будутъ встречаться въ читаемомъ текстѣ. А самый текстъ для облегченія можно избирать уже известный ученикамъ къ этому времени, напр., текстъ начальныхъ молитвъ. Предложивъ дѣтямъ читать начальные молитвы по страницѣ таблицѣ краткихъ молитвословій изд. Св. Синода, или по книгѣ (лучше — по таблицѣ), учитель останавливаетъ вниманіе учениковъ на встречающихся титлахъ и объясняетъ ихъ значение. А чтобы нагляднѣе показать кроющіяся подъ титлами сокращенія, выписываетъ на классной доскѣ слова съ титлами и рядомъ — тѣ же слова въ полномъ видѣ, при чёмъ выпадающая буква обозначаетъ пояснѣе (см. Азбуку Ильминскаго, кн. 1 для учителей, стр. 20—22). Подобнымъ же практическимъ путемъ учитель знакомитъ дѣтей съ прочими надстрочными знаками.

Употребленіе и значеніе въ славянской рѣчи знаковъ препинанія почти совершенно таково же, какъ и въ русской, а потому особыхъ объясненій не потребуетъ. Исключение составляетъ лишь знакъ вопросительный, но въ Азбукѣ онъ встречается всего одинъ разъ (стр. 18), и его усвоеніе, въ случаѣ нужды, можетъ быть отнесено ко второму году.

Въ концѣ первого или въ началѣ второго учебнаго года слѣдуетъ въ порядкѣ повторить съ учениками познанія по церковно-славянской грамотѣ, доселѣ проѣбрѣвшіяся ими попутно, при чтеніи текста. Именно: буквы слѣдуетъ заучить въ азбучномъ порядкѣ съ подлинными названіями: *азъ*, *буки*, *вѣди* и т. д. Титла и прочіе надстрочные знаки — повторить въ порядкѣ и для

этого внимательно прочитать несколько разъ слова съ титлами (Азбука: кн. 2 для учениковъ стр. 14).

Тогда же слѣдуетъ ознакомить учениковъ съ письмомъ славянскихъ буквъ (см. о немъ ниже) и съ ихъ числовымъ значеніемъ. Это послѣднее ознакомленіе надо вести здѣсь и далѣе въ соотвѣтствіи съ ходомъ занятій по численію. Чтобы ученики лучше запоминали славянское начертаніе чиселъ, можно давать коротенькія упражненія въ такомъ родѣ. Учитель пишетъ рядъ чиселъ обыкновенными гражданскими цифрами на классной доскѣ, а ученики списываютъ ихъ на свои доски или тетрадки и подъ каждымъ изъ нихъ пишутъ соотвѣтственное славянское число; или наоборотъ: данныя учителемъ славянскія числа они списываютъ и переводятъ на соотвѣтственныя русскія. Для той же цѣли можно еще время отъ времени спрашивать читающаго, на какой страницѣ онъ читаетъ, которое зачало, главу, или псаломъ и стихъ; или наоборотъ: поручать тому, то другому отыскивать въ книгѣ назначаемую страницу, главу и стихъ.

21. Что и какъ читать на урокахъ церковно-славянской грамоты?

Матеріаломъ для церковно-славянского чтенія должны служить: 1, отдельные изреченія изъ Свящ. Писания и богослужебныхъ пѣснопѣній, помѣщенные въ „Азбукѣ“ Ильминского стр. 15 и далѣе; 2, выбранныя мѣста изъ Ветхаго и Новаго Завѣта, помѣщенные въ книгѣ „Обученіе церковно-славянской грамотѣ“ его же; 3, Часословъ, Псалтирь и Евангеліе по порядку. Сверхъ того на урокахъ церковно-славянской грамоты желат-

ельно пользованіе Учебнымъ Октоихомъ и ознакомление съ церковнымъ мѣсяцесловомъ.

Въ этомъ именно порядке нужно и располагать указанный матеріалъ. Иногда послѣ изученія „Азбуки“ прямо даютъ ученикамъ Часословъ или Псалтирь. Это неудобно: сравнительно съ книжками Ильминского Часословъ и Псалтирь много труднѣе для чтенія и особенно—для пониманія; употребленіе ихъ требуетъ отъ члена такого навыка, какимъ еще не располагаетъ ученикъ, только что прошедшій Азбuku. Матеріалъ, содержащийся въ книжкѣ Ильминского „Обученіе церковно-славянской грамотѣ“, самъ по себѣ болѣе доступный для дѣтей, въ то же время и расположенный въ порядкѣ священно-историческихъ событий, такъ что чтеніе можетъ идти соотвѣтственно содержанію уроковъ по Закону Божію.

При чтеніи Часослова и Псалтири слѣдуетъ ознакомить учениковъ съ церковнымъ употребленіемъ обѣихъ этихъ богослужебныхъ книгъ. Въ Часословѣ нужно указать имъ неизмѣняемая чтенія и пѣснопѣнія въ вечернѣ, утреннѣ и часахъ, а также познакомить съ дневными, недѣльными (гласовыми) и праздничными измѣненіями. Относительно Псалтири слѣдуетъ разъяснить ея раздѣленіе, церковное употребленіе и порядокъ чтенія по усопшимъ.

Само собою понятно, что всѣ перечисленные книги не могутъ быть сполна прочитаны въ теченіе школьнаго курса, если-бы даже онъ продолжался три-четыре года, и что необходимо дѣлать выборъ матеріала. Руководиться при этомъ выборѣ нужно главнымъ образомъ ходомъ занятій по Закону Божію. Изъ псалмовъ — из-

учать преимущественно тѣ, которые наиболѣе часто употребляются за богослуженіемъ, какъ-то: псалмы 1-го, 3-го, 6-го и 9-го часа, шестопсалміе и др.; изъ Евангелія — ближайшія воскресныя и праздничныя богослужебныя чтенія, мѣста, содержащія въ себѣ священноисторическая новьствованія, изучаемыя на послѣднихъ урокахъ Закона Божія, или имѣющія отношеніе къ ближайшимъ праздникамъ и другимъ церковнымъ временамъ. Также надлежитъ пользоваться Часословомъ и Учебнымъ Октоихомъ.

Внѣшній порядокъ чтенія на урокахъ церковнославянской грамоты долженъ быть таковъ. Одинъ изъ учениковъ читаетъ указанное мѣсто, а прочие слѣдятъ по книгамъ за читающимъ.— Нельзя подолгу поручать чтеніе одному ученику: этимъ ослаблялось бы вниманіе остальныхъ.— Лишь на самыхъ первыхъ урокахъ славянского чтенія учитель самъ поправляетъ ошибки, допущенные чтецомъ. Впослѣдствіи это дѣлаетъ непремѣнно или самъ чтецъ, или другой ученикъ по вызову учителя. Изрѣдка можно требовать, чтобы исправленіе ошибки дѣлалось цѣлымъ классомъ вдругъ, но отнюдь не слѣдуетъ разъ навсегда вводить такой порядокъ: тогда ошибку будутъ замѣтать лишь болѣе внимательные ученики, а менѣе усердные и способные будутъ просто повторять за ними.— Предпочтительнѣе производить чтеніе лишь съ однимъ отдѣленіемъ школы. Но въ случаѣ нужды можно соединять два смежныхъ отдѣленія — первое со вторымъ, или второе съ третьимъ. Въ такомъ случаѣ менѣе подготовленной группѣ преимущественному поручается механизмъ чтенія, а болѣе подготовленной — исправленіе ошибокъ и объясненіе читаемаго. Не слѣдуетъ считать такой порядокъ безъ

условнымъ и неизмѣннымъ: можно, наоборотъ, требовать объясненій въ простѣйшихъ слушающихъ отъ менѣе подготовленныхъ учениковъ и собственно чтеніе (повторительное, бѣглое) поручать болѣе подготовленнымъ.

(Продолженіе будетъ).

СВЯЩЕННИКЪ

Иоаннъ Антиповичъ Виноградовъ.

(*Некрологъ*).

1899 года Марта 29 дня, въ 2 часа пополуночи, скончался заштатный священникъ села Помры, 4-го благочинническаго округа Нижегородскаго уѣзда, Иоаннъ Антиповичъ Виноградовъ. Почившій, по окончаніи курса въ Нижегородской Духовн. Семинаріи, поступилъ въ означенное село въ 1853 году и до Декабря мѣсяца 1897 года состоялъ на дѣйствительной службѣ. Несмотря на бѣдность прихода, сильно зараженаго расколомъ, почившій ни разу даже, какъ онъ говорилъ, и въ душѣ не имѣлъ намѣренія перемѣнить приходъ на лучшій и въ продолженіи 44 лѣтъ трудился на пользу вѣреннаго ему словеснаго стада и храма Божія. И Богъ благословилъ его труды и заботы. При поступлѣніи его въ приходъ храмъ находился въ печальномъ видѣ: не имѣлъ необходимыхъ облаченій и утвари; подсвѣчники были деревянные, лампады у иконъ частію желѣзныя, а частію старинной работы жестяныя; паникадиль не было ни одного; иконостасы были самаго простого устройства, безъ позолоты.

Почившій, родомъ изъ села Своро-Боярского, Арз. уѣзда, прихожане которого отличались и теперь отличаются особою любовью къ благолѣпію храма,—былъ пораженъ убогимъ видомъ храма, назначенаго ему Богомъ для служенія, и забота украсить храмъ сдѣлалась его первой заботой и печально въ началѣ служенія. И, благодареніе Богу, печаль его о домѣ Божіемъ окончилась радостію! Въ настоящее время по внутреннему и наружному виду храмъ считается однимъ изъ лучшихъ въ округѣ.

Второй заботой почившаго былъ расколъ. Онъ не вель публичныхъ бесѣдъ съ раскольниками, но говорилъ съ ними въ ихъ семьяхъ, при встрѣчахъ съ ними и при всякомъ удобномъ случаѣ старался дать имъ полезное наставленіе. Безъ укоровъ, безъ раздраженія, просто и тихо убѣждалъ онъ ихъ въ необходимости и спасительности Церкви Божіей, и слова его падали часто на добрую почву и приносили желанный для него плодъ. А его трезвая жизнь, чинное и продолжительное Богослуженіе, простота и привѣтливость въ обращеніи привлекали къ нему сердца не только православныхъ, но и раскольниковъ. Можно сказать, что за сорокачетырехлѣтнее служеніе едва ли почившій пропустилъ 10—15 праздничныхъ службъ, и то по болѣзни или по необходимости. Онъ не любилъ оставлять свою паству безъ Богослуженія, не любилъ отлучаться куда либо; препятствиемъ для его отлучекъ всегда было: „Нельзя оставить службу“.

И эта его мало-замѣтная для постороннихъ дѣятельность не осталась безплодной: въ настоящее время въ селѣ Помрѣ нѣтъ раскольниковъ, тогда какъ прежде почти половина села состояла изъ раскольниковъ;

прихожане, нерадивые прежде къ церкви и богослуженію, стали усердно и въ большомъ количествѣ посещать храмъ Божій, такъ что теперь уже чувствуется нужда въ увеличеніи трапезной церкви; увеличилось, сравнительно съ прежнимъ, и материальное обеспеченіе причта.

Примѣрнымъ отцомъ былъ почившій и въ семье. Своимъ дѣтямъ, несмотря на свои скучные средства, онъ, лишая себя часто самаго необходимаго, далъ возможность получить образованіе въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и имѣлъ удовольствіе видѣть ихъ на приличной службѣ.

Любовь прихожанъ къ почившему особенно выразилась въ день его похоронъ — 31-го Марта. Весь храмъ былъ полонъ молящимися объ упокоеніи его души. Всѣ наперерывъ предлагали свои нужныя услуги. Многіе искренно плакали о своемъ батюшкѣ, который прожилъ съ ними въ мирѣ и согласіи почти полѣтка и который умелъ и маленькаго приласкать и большого утѣшить. Поистинѣ, это былъ пастырь, радовавшійся съ радующимися и сердечно печалившійся о плачущихъ.

Заупокойную литургію въ день похоронъ совершили три священника: с. Березниковъ А. П. Сильвановъ, с. Помры М. А. Коринескій и села Таможникова — Виноградовъ и два діакона. Вместо причастнаго стиха, вазидательное поученіе сказалъ сынъ почившаго — учитель Тепелевской школы П. Виноградовъ о томъ, чего требуютъ отъ насъ почившіе и объ обязанностяхъ живыхъ къ усопшимъ. Въ отпѣваніи, кромѣ означенныхъ священниковъ, участвовали: о. Благочинный З-го окр., священникъ с. Берсеменова П. Г. Коридалинъ, духовникъ почившаго, священникъ с. Малой Пицы л. А. Речевъ и священникъ с. Старого Поля С. И.

Мигинскій. Предъ началомъ отпѣванія о. Благочинныи было сказано слово, въ которомъ онъ охарактеризовалъ почившаго, какъ доброго пастыря и примѣрного семьянина и отца. Послѣ шестой пѣсни канона священникъ с. Старого Поля была сказана рѣчь о пастырской дѣятельности почившаго и о той наградѣ, которая ожидаетъ его за его добрые труды. — По окончаніи отпѣванія, длившагося $\frac{3}{2}$ часа, почившій на рукахъ священнослужителей вынесенъ былъ изъ церкви и при пѣніи умилительныхъ ирмосовъ великаго канона: „Помощникъ и покровитель“ обнесенъ около храма, имъ благоукрашенаго. При опусканіи гроба въ могилу была совершена краткая литія и тѣло предано землѣ въ 4 часа пополудни.

Въ загробную жизнь усопшій наканунѣ смерти былъ напутствованъ пріобщеніемъ Св. Таинъ, и за 8 часовъ до смерти совершено было надъ нимъ таинство Елеосвященія.

Господи Боже, призвавшій почившаго іерея Іоанна при жизни его въ степень священства, даруй ему послѣ смерти послужить Тебѣ и въ невечернѣмъ дні царствія Твоего!

Священикъ с. Таможникова *Mих. Виноградовъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Русскій для внѣшней торговли Банкъ.

Сполнна оплаченный капиталъ

R. 20.000.000.

Отдѣленіе въ Нижнемъ-Новгородѣ
(Нижній Базаръ домъ насл. Шугуровыхъ)
платить по срочнымъ **5%** на годъ вкладамъ
пять процентовъ **50** годовыхъ.

КОЛОКОЛЬНЫЕ ЗАВОДЫ Бр. Приваловыхъ

въ Н.-Новгородѣ и Н. Ломовѣ, Пензенской губ.

имѣютъ всегда для продажи готовые колокола при заводахъ, въ Нижегородской и Симбирской ярмаркахъ, а также принимаютъ заказы. — Фирма существуетъ съ 1817 года и удостоена медали на Всероссійской выставкѣ въ 1896 году.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшая награда.—Производство въ чинъ.—Списокъ лицамъ, награжденнымъ Его Преосвященствомъ.—Преподаніе Архиастырского благословенія и объявление благодарности Епархіального Начальства.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Праздныя мѣста.—Отъ Нижегородского Епархіального Училищного Совѣта.—Отъ Министерства Финансовъ.—Часть неофициальная. Общее годичное собраніе членовъ Ниж. Отдѣла Императ. Правосл. Пал. Общества. Архіерейская Богослуженія въ Н.-Новгородѣ въ Апрѣль мѣс. сего года.—Практические Совѣты учащимъ въ школахъ грамоты.—Іоаннъ Антиповичъ Виноградовъ (†). Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.